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Teil A
Aufgabe A23  Gegeben sei die Kurve

K:={xpeR: F+y2-227 = Z+yr)

Die Kurve K besteht aus zwei geschlossenen, doppelpunktfreien Kurven K, K,. Bestimmen Sie
den Flicheninhalt des Gebietes G, dass zwischen K| und K, Liegt.

Aufgabe A24 Beweisen Sie, dass sich die Gleichung

Foy) = (P +y" =20 - (F +4%) = 0

in einer Umgebung U((0, 1)) nach y auflosen lidsst. D.h. es existiert eine Funktion f = f(x), so
dass
Fx,f(x)) =0 in |x] <y, fir >0

geeignet. Berechnen Sie ferner f7(0).

Aufgabe A25  Berechnen Sie den Flicheninhalt des Teils des Doppel-Kegels y? + 22 = x2,
der im Inneren des Zylinders x> + y*> = 1 liegt.

Aufgabe A26 Essci

S = {(x,y,z) eRr? |x2 +y2 +72 = 1}
die Einheitssphére und
p :[0;2xn] X [0; 7] — R?: (¢, 8) — (singsin @, cos ¢ sinf, cos §)

eine Parametrisierung dieser Fliche. Zeigen Sie, dass es sich damit dabei um eine regulire Fliche
(Parametrisierung) handelt.



Teil B

Aufgabe B25  Die Funktion f : R — R sei definiert durch

fooy) = e -y

Untersuchen Sie die Auflosbarkeit der Gleichung f(x,y) = 0, d.h. bestimmen Sie diejenigen
Punkte xo bzw. yo zu denen eine Umgebung U(xo) bzw. U(yo) existiert, SO dass in diesen Umge-
bungen jeweils gilt:

f(x,g(x)) = 0 VxeU(xy) fiireine Funktion g:U(x)— R

bzw.
Ff((y),y) = 0 VyeU(yy) fiireine Funktion h: U(yo) — R.

Aufgabe B26  Gegeben sei die regulire Fliche

F = {(x,y,z)eR3: 2= VX2 +y?, (x,y)GG}~

dabei ist G ¢ R? das Gebiet, dessen positiv orientierter Rand mit der Kurve

K:x = cosi(t), y = sin(f)cos(t), te [—g, ;—T]
zusammenfallt.
Berechnen Sie den Flicheninhalt von .

Aufgabe B27  Berechnen Sie den Flicheninhalt des Stiickes der Fliche z = 2x*—8xy -2y,
das von dem Zylinder x? + y* = 1 ausgeschnitten wird.

Aufgabe B28  Es sei

Z:={(xy) e R +y =114 <1}
die Mantelflache eines Zylinders und
p 1 [0;27] x [-1;1] = R* : (p,2) > (sing, cos ¢, z)

eine Parametrisierung dieser Fliche. Zeigen Sie, dass es sich damit dabei um eine regulére Fliche
(Parametrisierung) handelt.
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